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1 /Préambule

Å5ΩƻǴ ǾƛŜƴǘ ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ Κ

Å5ΩƻǴ ƧŜ ǇŀǊƭŜ Κ

ÅDe quoi ?



2/ Culture et pratiques culturelles

ÅLƴŎƛŘŜƴŎŜǎ Řǳ ǇǊƻŎŜǎǎǳǎ ŘΩƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳǆǳǊǎ

ÅAscétisme Ą hédonisme

ÅEclectisme, dissonances

Å« Baisse dans la foi artistique et littéraire» (Bernard Lahire)/Recul du taux de «forts lecteurs»



Une enquête récente sur les représentations de la culture (1)

« Les représentations 

de la culture dans la 

société française »

Jean-Michel GUY

DEPS 2016

1500 personnes

Interrogées en face à face

En mai 2015



Une enquête récente sur les représentations de la culture (2)



Une enquête récente sur les représentations de la culture (3)



« Citez le titre du dernier livre que vous avez lu»
όŜƴ ŘŜƘƻǊǎ ŘŜǎ .5 Ŝǘ ŘŜǎ ƭƛǾǊŜǎ ǇƻǳǊ ƭΩŞŎƻƭŜύ

Å En 1993 à 15 ans :

Å Jamais sans ma fille

Å Germinal

Å Les dix petits nègres

Å La gloire de mon père

Å Le grand Meaulnes

Å Le horla

Å Vipère au poing

Å Un sac de billes

Å Croc blanc

Å En 1995 à 17 ans :

Å Candide

Å[Ω;ǘǊŀƴƎŜǊ

Å Germinal

Å Le rouge et le noir

Å La peste

Å Madame Bovary

Å Les fleurs du mal

Å En 2006 à 15 ans :

Å Harry Potter

Å Da Vinci Code

Å Eragon

Å Le monde de Narnia

Å Quatre filles et un jean

Å[Ŝ ƧƻǳǊƴŀƭ ŘΩ!ƴƴŜ CǊŀƴŎƪ

Å Chair de poule

Å Le seigneur des anneaux

Å Les orphelins Baudelaire

Å En 2008 à 17 ans :

Å Harry Potter

Å La littérature classique

Å Eragon

Å Gossipgirl

Å Le parfum

Å[Ω;ǘǊŀƴƎŜǊ

Å9ƴǎŜƳōƭŜΣ ŎΩŜǎǘ ǘƻǳǘ

Å Hésitation

Å[Ŝǎ ŎƘŜǾŀƭƛŜǊǎ ŘΩŞƳŜǊŀǳŘŜ

Å Mary Higgins-Clarke

Source : Christine Détrez

« Les adolescents et la lecture, 

quinze ans après » BBF nÁ5, 2011

2 enquêtes longitudinales

Données 1993-1995 et 2006-2008



3/ Représentations et usages des bibliothèques



Le métier d’usager…

« Déjà, j'appréhendais de venir ici parce que je ne me souvenais plus, je ne connaissais pas, et c'est vrai 
que je venais pour travailler et que ça faisait très longtemps que je n'étais pas allée dans une bibliothèque, 
à part le CDI dans mon lycée. C'est vrai que le fait de connaître personne, je ne savais pas trop comment ça 
allait se passer. Enfin bon, vu que je n'avais pas de carte, je ne savais pas si je pouvais... Mais il fallait que je 
bosse donc je suis venue, pas le choix.

La première chose qu'on voit quand on arrive, c'est les grandes vitres, on voit de l'intérieur et 
c'est vrai que ça, c'est un peu impressionnant. J'ai l'impression que ça m'a un peu impressionnée. Et je ne 
savais même pas qu'il y avait un 2e étage d'ailleurs, je viens de l'apprendre. Je suis rentrée en bas, par 
l'espace ados, et je ne savais pas qu'il y avait un espace adulte. Ça m'a impressionnée, c'est là que je me 
suis dit :"C'est beaucoup plus moderne". Et j'ai regardé surtout les baies vitrées, j'ai vu de loin les livres et 
quand je suis entrée, heureusement que c'était indiqué parce que je ne savais pas où aller vu qu'il y avait 
plusieurs portes. Après quand je suis rentrée, j'ai vu là où il y avait les ordinateurs et je me suis installée 
dans un coin où il n'y avait pas trop de monde.» 

A Nanterre, Une lycéenne de 17 ans, Série L

(«Les 11-18 ans et les BM», rapport d’étude, 2009)

9



Usages et non usages des bibliothèques municipales
Enquêtes TMO 2016 et 2018 pour le Ministère de la culture (DGMIC)

ÅBM : 40% de fréquentantschez les 15 ans et + (9% au moins 1f/semaine)

(26% en 1997 : 50% de plus en 20 ans)

ÅIl y a 20 ans, les inscrits représentaient 69% des usagers des BM

(39% en 2016 : soit 50% de moins)

Å72% chez les 15-24 ans ! et 25% chez les 70 ans et +

Å5% des personnes interrogées déclarent que les BM sont peu utiles

(76% attirantes : 17% de plus qu’en 20 ans)



Usages des bibliothèques, TMO-2016 (suite)



Usages agrégés, TMO 2016 (suite)



Perceptions collections, TMO 2016



Palmarès des emprunts 2017 (SLL-TMO)
167 bibliothèques enquêtées



Conclusions

ÅLes limites de la connaissance…
ÅLes individus sont-ils les meilleurs informateurs quant à leurs attentes ?

ÅMajorités/minorités : où mettre l’accent ? Quantitatif/qualitatif

ÅConstituer des collections/Les rendre visibles, les valoriser/en assurer la médiation : 
prescrire/recommander

ÅProcessus vertueux : 
Å1. Prendre connaissance du territoire, de la population Ą établir un diagnostic (alimenté par des données internes et/ou 

des données externes)

Å2. Construire, en fonction de son statut, de ses contraintes, des attentes, un projet, une charte d’acquisition Ą tenter des 
expérimentations

Å3. Observations, études d’évaluations, analyses d’impact Ą éventuellement rétroaction vers le projet et/ou le diagnostic 
pour affinage



Analyse économétrique des emprunts de la ville de Paris
Clémence Thierry, Mélanie Lumeau, 2012

(Près de 42 000 emprunts sur 4 mois)

ÅEn étudiant la distribution des ventes cumulées sur les titres de la rentrée littéraire française de 2005, 
Benghoziet Benhamou (2010) montrent que 16% des titres réalisent 83% des ventes. Dans le cas de la 
demande de livres en bibliothèques parisiennes, 20% des titres réalisent 66,44% des emprunts totaux

ÅUn titre sélectionné et mis en avant sur un présentoir dédié par les bibliothécaires (signalé par un étiquetage 
favorable) sera emprunté 17 fois plusǉǳΩǳƴ ǘƛǘǊŜ ƴŜ ōŞƴŞŦƛŎƛŀƴǘ Ǉŀǎ ŘΩǳƴŜ ǘŜƭƭŜ ǾƛǎƛōƛƭƛǘŞΣ ŎƻƴǘǊŜ 11fois plus pour 
un titre ayant été récompensé par des experts



Fréquentation

des bibliothèques municipales

Base : Ensemble des répondants

Source : Enquête SLL - TMO  Publics et usages des bibliothèques municipales en 2016

Part des français ayant fréquenté une bibliothèques municipale 

au moins une fois par mois lors des 12 derniers mois

Cadres et 

cadres 

supérieurs

Employés et

ouvriers

Evolution

- 5

+ 8

Ecart 18 points 6 points

Moins de 

750 ú net 

par mois

Evolution

+ 11

De 750 à  

1 499 ú net 

par mois

+ 5

Ecart 8 points 8 points

3 800 ú net 

par mois 

et plus

+ 1



Fréquentation

des bibliothèques municipales

Base : Ensemble des répondants

Source : Enquête SLL - TMO  Publics et usages des bibliothèques municipales en 2016

Part des français ayant fréquenté une bibliothèques municipale 

au moins une fois par mois lors des 12 derniers mois

Aucun 

diplôme 

Evolution

+ 6

BEPC, 

CAP, BEP
+ 5

Ecart 28 points 13 points

Licence 

et plus
- 8



Fréquentation

des bibliothèques municipales

Base : Ensemble des répondants

Source : Enquête SLL - TMO  Publics et usages des bibliothèques municipales en 2016

Part des français nôayant pas fr®quent® une bibliothèques 

municipale lors des 12 derniers mois r®sultats selon lô©ge



« Selon vous, disposer d'une bibliothèque 

dans votre commune èé

Une bibliothèque sur la 

commune côesté (non usagers)

7%

77 81 83 88 89

Utile mais 

pas indispensable

Indispensable



Perception et image 

des bibliothèques (enquête non usagers 2018)

« D'une manière générale, vous percevez plutôt les bibliothèques et les médiathèques 

municipales comme des lieux... » ?

Peu propices aux échanges et aux rencontres

Nôa pas 

dôavis

19%

30%

28%

37%

18%

Assez fréquentés Peu fréquentés

Modernes Vieillots

Propices aux échanges et aux rencontres

Attirants Austères

Donnant accès à une diversité de documents Dédiés uniquement à la lecture



Les publics des BM en France : OLP, 2015

16500 établissements de lecture publique identifiés par le SLL-MCC 

(7700 bibliothèques et 8800 PAL). 8923 réponses collectées

-12% dôemprunteurs actifsen bibliothèque (9% villes de + de 

100000 ha, 17% villes de 2000 à 4999 ha, très légère baisse après 

stabilité pendant 5 ans)

- 234 entrées en moyenne pour 100 ha (272 pour les villes de 

+ de 100000 ha et 174 pour les villes de 2000 à 4999 ha, indicateur 

en hausse)

- Le nombre moyen de prêts de livres imprimés est relativement 

stable depuis 2012, il est de 3,20 livres par habitant, pour un total 

de 4,43 prêts de documents

(http://www.observatoirelecturepublique.fr / OLP-DGMIC)

http://www.observatoirelecturepublique.fr/


La fréquentation des bibliothèques en Europe

11 octobre 2018
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Civic Agenda 2012 Enquête Eurostat 2013

Ensemble des personnes âgées de 15 ans et + déclarant avoir fréquenté une bibliothèque au moins 1 fois/12 mois

Source Civic Agenda et Eurobaromètre culture (Sofres-TNS)



Perception des bibliothèques publiques UE/France

11 octobre 2018 24

Source : Enquête Civic Agenda/TNS Sofres 2012,

ens. des usagers de bibliothèques âgés de 15 ans et + interrogés sur site

43

38

36

50

58

65

70

25

33

39

42

44

61

62

Disposent de personnel hautement qualifié

Sont innovantes

Sont modernes

Offrent un environnement politiquement

neutre

Sont conviviales et accueillantes

Fournissent un accès à l'information pour

ceux qui n'y ont pas accès ailleurs

Sont accessibles pour tous

France

UE

% des personnes ©g®es de 15 ans et + en Europe qui sont tout ¨ fait dôaccord avec le fait que les biblioth¯ques publiquesé



Représentations juvéniles du métier de bibliothécaire

« La question que je me pose, côest : est-ce quôils restent assis toute la journée

au même endroit ou est-ce quôils bougent ? Je vois bien quôils sont souvent

assis au m°me endroit, côest ­a le trucé Ils sont assis derri¯re leur ordinateur

et attendent un renseignement, sinon ils vont aider les usagers ou ils font le

retour des documents. Côest myst®rieux les biblioth®caires en fait. Côest assez

discret. Il y a beaucoup de questions sur ce m®tier. On ne conna´t presque rien dôeux en

dehors de ce quôils font l¨. è

Hakim, inscrit à la médiathèque centrale de Nanterre

« Ce métier-là, il est assez bien, mais des fois, si on reste comme ça assis

tout le temps, ça va devenir ennuyeux. Des fois, quand ils restent comme ça tout seul

pendant des heures devant un ®cran, on dirait quôils sôennuient. è

Thibaut, rencontré à Toulouse

« Les 11-18 ans et les BM è, Rapport dô®tude, 2009



Sentiment de compétence informatique





Évolution des usages à la Bpide 2003 à 2018


